

■关注

警察驻医院 不是“纸老虎”

5月19日,北京市50家医院警务工作室统一挂牌启动,200名民警将陆续进入医院警务室。在此之前,沈阳的警务工作室已运行6年。然而,有舆论质疑,这些警务室是否会成为摆在医院的“纸老虎”。

警务室是否会成为“纸老虎”?这话问得有问题,警察进医院本来就不是去当“老虎”,而应该是依法维护医院秩序。虽说,

卫生部、公安部关于在医院设立警务室的要求是有所针对——在各地医闹事件频发的背景之下,然而即便是打击医闹,也是要依法、公正,既要保护医生、院方合法权益,也要对患者一方的合法权益一视同仁;警察进驻医院,绝不是去给医院当保安。

警察进驻哪里,都不能改变其公共利益维护者的属性——只能做正义之剑、

公正的天平,而不能成为某一方或某些利益者的“老虎”。如果医院一方没有感觉到警务室的“虎威”,或许正表明警方在中立的问题上把握恰当;如果医院觉得警察是守护神,而患者们却都感觉警察像“老虎”,那肯定是天平倾斜了。

医闹问题不管是不行的,但一个警务室肯定解决不了所有的医闹问题。一些过分的、恶意的,甚

至带有黑恶势力背景的“闹”,必须要以法律手段来解决,然而对于一些引发医闹的深层原因,解铃还得系铃人。

作为卫生行政部门,更需要思考的问题是,如何建立一种公正而有效的患者维权机制,畅通医患沟通渠道,寻求医患矛盾从根本上解决和缓解的路径。

(广州日报,5.28,马涤明/文)

■新闻点击

北京市人大日前发布《北京市控制吸烟条例(专家建议稿)》公开征求意见分析报告,除拟将卫生间划入禁烟区外,每年5月31日“世界无烟日”当天将鼓励烟商停止售烟。

接种卡介苗、百白破等疫苗后因异常反应致残致死,可向政府申请一次性补偿。近日,北京公布首个预防接种异常反应补偿办法,明确死亡补偿金将参照全市上一年度城镇居民人均可支配收入,共补偿20年。

近日,江西省卫生厅明确规定,今后该省各级各类医疗机构护理部主任、科护士长、病区护士长等上岗前,必须通过护理管理人员考试,获得护理管理人员岗位培训证书。

“六一”国际儿童节前夕,安徽省马鞍山市花山区启动免费为儿童体检,将对首批约4000名3岁-6岁托幼机构的儿童进行体检,该区政府按每名儿童31元拨付体检经费。

■健康故事

牛奶送服降压药 老汉险入“鬼门关”

23日上午,武汉60岁的李爹爹被送到亚洲心脏病医院急诊科,经抢救才脱离生命危险。他怎么也没想到,牛奶加上降压药,竟害他在“鬼门关”走了一遭。

这天,家住汉口的李爹爹看孙子一瓶牛奶没喝两口就不要了,觉得浪费,他便就着这些奶喝下了降压药。不到1小时,李爹爹开始觉得头晕、头痛,测血压时收缩压竟升到了188毫米汞柱!家人发现情况不对,赶紧将他送到医院,这才逃过一劫。

该院专家戴阳阳说,牛奶中含有丰富的“酪胺”,降压药会导致它大量蓄积,引起血压骤升,心律紊乱,严重者会引起血压持续性升高,甚至发生高血压危象,出现昏迷。

除高血压外,心衰的病人服用洋地黄、地高辛等强心药物时,也不宜喝大量牛奶,牛奶中的钙会加强洋地黄、地高辛的毒性,引发中毒。另外,果汁、茶水、矿泉水也不能轻易用来服药。还有酱油也富含酪胺,服降压药期间要少吃。对冠心病、高血压病人来说,用水温低于50℃的温开水服药最安全。

(武汉晚报,5.24,余乐、吕惠、陈莹珍/文)

■医卫法制

杭州惊现 非法“卖肾基地”

“网友@末牯子谢良兵在微博上发帖称,杭州有个非法肾源供养基地。”据悉,在非法肾源供养基地内,卖肾网络渗透全国,如流水线般生产。目前,杭州警方正对参与组织贩卖人体器官的犯罪嫌疑人全力进行抓捕,已有2名主要犯罪嫌疑人在湖南被抓获。

北京、南昌、郑州、临沂、东莞……这样的肾源供养点散布全国,其中部分地区会收缴手机,限制人身自由。卖肾者每天只吃两顿:白菜、土豆,间或有豆腐。在“卖肾基地”里,住的都是年轻的小伙子,卖肾的目的有欠了债要还的,有因嫌打工赚钱慢的等。

在“卖肾基地”,卖肾者从接头、体检、配型到手术,全程均有人带领。黑市中,患者需要为一颗肾脏支付20-50万元,而卖肾者从中介手上拿到的最终报酬是3.5万元。而且全国中介已形成网络,基本报价一致。

全国每年有近100万名依靠透析维持生命的肾病患者。但过去1年,国内合法进行的肾移植手术不足4000例,巨大的需求导致地下卖肾中介兴起,搭建非法网络,从中牟取暴利。

(据东方早报、深圳晚报、新华网)



幼儿队列庆“六一”

太夸张:一盘蚊香=6包烟

不久前,有媒体报道南京一市民彻夜点蚊香导致胸闷气喘、浑身无力,于是得出结论:一盘蚊香被点燃烧尽散发出的超微颗粒被吸入后,对人体造成的伤害等同于一个人连续抽完6包烟。这是真的吗?

这种说法有耸人听闻

的成分,南京疾控蚊媒专家郑一平表示,“这要有科学的检测才能知道。”郑一平称,婴幼儿、孕妇等弱势群体长期使用蚊香对身体有一定的伤害和影响,所以这些人群应慎用蚊香。

(金陵晚报,5.24,高洋/文)

■万花筒

他们,在用自己感染他人

一个人的力量是渺小的,但当个人的行为感动到社会众人后,他的力量将会在人群中慢慢发酵。

巡回反烟 倾家荡产

5月31日是“世界无烟日”。在街头,若有位操洛阳口音的男子,向正在吞云吐雾的烟民不厌其烦地劝说,甚至一把掐灭烟头,那这人八成就是张跃。

作为国内知名的反烟专业户,今年53岁的张跃自1999年开始进行全国巡回反烟行动,至今为止总共走过302个城市。十几年来,为反烟行动,倾家荡产,但他称会不惜一切代价地走下去。

(新闻晚报,5.28,李斯嘉、王煜/文)

献血48次 患癌无钱医

喉头下方气管被切开的董仲彬,顶着烈日,坐在昆明的一家省级医院门口乞讨。他的面前,摆放着16本献血证:共献过48次血,获得“昆明市无偿献血先进个人”。但现年48岁的他,却身患癌症无钱医治。

“做手术还需8万元,我想活,但我没钱。”董仲彬的遭遇引起网友关注,一位素不相识的好心人将捐10万元给他治病。日前,昆明市文明办表示,会尽力给予帮助。

(综合北京青年报、都市时报)

为救父亲 捐一半肝脏

因父亲肝硬化,需要“肝脏移植”。家境并不富裕的周扬,在去年,自己24岁时将50%的肝脏移植给病危的父亲。

术后的周扬对每个人嘱咐:“一定不能让爸爸知道是谁捐出的肝脏。否则,爸爸会受不了的。”令人惋惜的是,今年3月,周扬的父亲还是离开了人世。但周扬说,“父亲的生命仍在我体内延续。”

(中国青年报,5.28,张文凌、罗欢/文)